



宁东基地“干字诀”——

“干”出精神“干”出风采“干”出成绩

思想伟力越时空

真理，往往是朴素无华的，背后蕴含着的思想伟力却能穿越时空。

2016年7月19日，在宁东能源化工基地400万吨煤制油项目建设现场，习近平总书记发出了“社会主义是干出来的”伟大号召。

社会主义大厦，就是一砖一瓦地建立起来的，当中无不浸透着广大建设者们的汗水。2003年，在荒芜的毛乌素沙漠边缘，宁东能源化工基地破土动工，矢志“再造一个宁夏经济总量”。就这样，一座工业新城平地而起。

秘诀无他，唯有实干。

宁东能源化工基地广大建设者们牢记嘱托，感恩奋进。2016年12月21日，400万吨煤制油项目一次试车成功打通全流程，产出合格油品，为我国增强能源自主保障能力、推动煤炭清洁高效利用、促进民族地区发展作出了重大贡献。

7年来，“社会主义是干出来的”伟大号召响彻神州，激励着中华儿女取得了一个又一个丰硕成果，在中华大地上全面建成小康社会，实现了第一个百年奋斗目标。时至今日，这一金句闪耀出的思想光芒仍不断照向时空的纵深处，历久弥新，继续指引广大建设者们走好新时代的长征路。

7月14日，宁夏日报报业集团“美丽新宁夏 黄河千里行”采访小分队东跨黄河，来到大河之畔的宁东能源化工基地，实地感受这里“干”的精神、“干”的风采、“干”的成绩。

具体而言，宁东能源化工基地“干”的是“黄河流域生态保护和高质量发展”事业。2020年6月，习近平总书记视察宁夏时，赋予宁夏“努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区”的重大使命任务。

作为我国中西部最大的化工园区，宁东能源化工基地建在黄河东岸，一个重要考量就是距黄河30公里。

宁东能源化工基地所需的工业用水，主要来源于黄河水。当地通过反复循环将水“吃干榨净”，做到了不向黄河排放一滴工业废水，成功申报全国首家工业废水循环利用试点园区。

除了黄河之利，宁东能源化工基地还有更近的煤炭之利——整座化工基地就坐落在

煤炭资源密集区，经过不断做精“煤头化尾”，构建形成了年产400万吨煤制油、350万吨煤基烯烃、40万吨煤制乙二醇等煤化工产业集群，规模和产值均列我国4个现代煤化工产业示范区之首。然而，在这座以煤为“主食”的化工基地中，却没有落得“灰头土脸”，反倒

是“小清新”成了常态：2022年环境空气质量优良天数比例高达87.7%——这得益于当地在减煤加氢、减碳增效上的久久为功。

2022年，宁东能源化工基地创造工业总产值近2000亿元，同比增长23.2%。强势增长的背后，单位GDP能耗却下降8%，万元工业增加值用水量下降7.8%。

在这组说服力满满的数字面前，记者感受到了宁东能源化工基地的“干”在前，正为宁夏建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区屡立新功。

十万工人齐奋斗

行进在宁东能源化工基地，记者有幸见识到煤的各种神奇“变身”：除了柴油，还有喷在身上的香水，有戴在脸上的口罩……颜色、形态、功用等都有了翻天覆地的变化。

能让煤炭发生“七十二般变化”的“法术”，正是煤化工技术。宁东能源化工基地不断做深“煤头化尾”文章，煤炭生产能力达到9675万吨，煤化工生产能力达到2600万吨以上，成为全国最大的煤制油和煤基烯烃生产基地。

氨纶，是宁东能源化工基地的拳头产品之一。这个专业名称，多数人并不熟悉，可是现代人都和它有着“亲密接触”。氨纶被广泛应用于服装、织物上，其弹性好、手感柔、不变形、耐老化等优点备受消费者青睐。

目前，宁东能源化工基地正在奋力打造年产百万吨级的“中国氨纶谷”，引进全球最大的氨纶生产商韩国晓星集团落地生产，已形成完整的上下游产业链，预计到2025年产能达80万吨左右，成为全球最大的氨纶生产基地。

宁东能源化工基地五恒化学有限公司主要产品就是1,4-丁二醇，这是生产氨纶的主要原材料之一。

在这片崇尚实干的热土上，五恒化学有限公司的创业热情被充分激发出来。截至目前，前两期项目建成达产，1,4-丁二醇年产能25.6万吨，除就地销售外，还面向浙江、江苏

等东南沿海市场，并出口越南。除了用作氨纶原料，也为制造生物可降解材料等下游产品提供原料支撑。目前，三期年产18万吨GBL和10万吨NMP的项目正在建设，预计今

年10月可建成投产。项目全部投产后，年产值将达60亿元。

“企业落地宁东，首先是由宁东基地有良好的投资环境。其次，原料、市场离得很近，能省下不少交通成本。”五恒化学有限公司总经理李丙学说，原料之一的电石就出产于100多公里外的乌海市，另一种原料甲醇在园区就能生产；其主要客户也集中在这座“中国氨纶谷”里。

在公司副总经理孙凯的带领下，记者走进厂区中控室，这里是企业的生产中枢。只见大屏幕上投影着实时生产画面，下面坐着几十名中控员工，各自紧盯着电脑屏幕上不断变化的实时数据。

面对大屏幕，孙凯向记者谈起企业生产流程。作为生产一线管理者，孙凯待得最多的地方是生产车间，交流最多的也是一线工人。最久的一次，孙凯连续一个多月吃住在厂区。

当天下午，在厂区中控室值班的调度长叫王帅，只有26岁。这位年轻的调度长的家庭距离厂区有40多公里，开车半个小时就能到。王帅在五恒化学有限公司就职2年多，月工资过万，还享受五一金。

目前，五恒化学有限公司拥有员工650多人，绝大多数是一线工人，车间保持着全天候生产。

放眼整个宁东能源化工基地，入驻企业200多家，有产业工人10万人。他们血脉中奔涌的就是一股工人阶级的拼搏精神。这些不辞辛劳的产业工人创造出一笔笔不菲的化工财富，不断为社会主义大厦添砖加瓦。

绿氢耦合煤化工

走进宁东能源化工基地宁夏宝丰能源集团股份有限公司，犹如徜徉在一座工业“现代都市”，高塔林立、釜罐成群，遍布着各种大型化工装置。

这里占地2万亩，建设了集“煤、焦、气、甲醇、烯烃、聚乙烯、聚丙烯、精细化工、新能源”于一体的全产业链，是我国规模最大、产业链最完善的高端煤基新材料循环经济产业集群基地。

宁东能源化工基地五恒化学有限公司主要产品就是1,4-丁二醇，这是生产氨纶的主要原材料之一。

在这片崇尚实干的热土上，五恒化学有限公司的创业热情被充分激发出来。截至目前，前两期项目建成达产，1,4-丁二醇年产能25.6万吨，除就地销售外，还面向浙江、江苏

进入烯烃成品车间，几十件牌号不同的烯烃样品摆放在展示桌上。记者了解到，这些只是公司所有产品的一小部分，目前宝丰能源已实现聚烯烃新材料产品牌号的全覆盖。

然而，万变不离其宗。这些琳琅满目的高端化工产品的“前身”，其实是我们大家所熟知的煤。在这家车间里，记者被上了一堂生动的现代煤化工课，懂得了烯烃产品可广泛应用于农业、包装、电子、电气、汽车、机械、家用电器等多个领域。

“富煤、贫油、少气”是我国能源结构的主要特征。煤炭是国家能源安全稳定供应的“压舱石”。宝丰能源作为全球烯烃头部企业，采用了现代煤化工先进的技术、设备和工艺，以煤替代石油生产高端化工产品，实现了进口替代，为保障国家能源安全作出贡献。产业集群上下游紧密衔接、相互联动，上一生产单元的产品直接成为下一生产单元的原料，产业布局、产能规模、工艺技术、装备水平、能源消耗、污染物排放、经营效益等指标均处于行业领先地位，真正做到了对煤炭资源的节约集约、清洁高效利用。

在扩大烯烃新材料产能的路上，宝丰能源仍是“高歌猛进”，走的却是一条绿色低碳发展的新路子。公司响应国家清洁能源发展战略，率先布局氢能产业，建成了全球单厂规模最大的绿氢生产厂，利用“风光融合”生产绿电，电解水制取“绿氢”“绿氧”，并创新将“绿氢”“绿氧”与煤化工融合发展，开辟了一条用新能源替代化石能源生产绿色燃料和绿色材料的“碳中和”科学路径。公司现已形成年产6亿立方米绿氢产能，每年可节约标煤80万吨，减少碳排放140万吨。未来将形成年产百亿标方、百万吨绿氢的产业规模，是全球最大的绿氢供应商。

在“社会主义是干出来的”伟大号召的起源地上，理想信念之火熊熊燃起。在建设社会主义大厦过程中，有你也有我，每一个人都了不起。我们义无反顾地向前奔赴着，追求着各自的价值，实现着共同的中国梦……

(宁夏日报报业集团全媒体记者 苏峰 杜晓星 何耐江 杨玉瑛 王沛瑶 何婉蓉 实习生 马磊)



扫码观看新闻视频

第六届上海市对口地区特色商品展销会启幕 我区9类60余种特色商品参展

本报讯 (记者 张瑛)7月20日，为期4天的第六届上海市对口地区特色商品展销会在上海展览中心全馆开幕，经自治区政府驻上海办事处争取，我区首次应邀参展，22家宁夏企业携葡萄酒、枸杞、牛羊肉等9类60余种特色商品亮相展销会。

本届展销会以“深化消费帮扶，助力乡村振兴，促进共同富裕”为主题，分线下、线上和分区三个部分。设置对口工作成果展示区、对口地区特色主题展区、专业洽谈区、主题推介活动区、特色商品体验区、展演活动区、餐饮体验区、数字直播区等8个展区，展览面积19218平方米，邀请来自上海市对口地区合计超过560家农特产品企业来沪参展。

我区在上海展览中心中央大厅和东一馆分别设置1个特装展位和19个标准展位。其中，中央大厅特装展位集中展示宁夏西鸽酒庄有限公司、宁夏西鲜记科技有限公司、百瑞源枸杞股份有限公司等代表性企业主打产品，标准展位19家企业产品涉及盐池滩羊肉、二毛皮工艺品、泾源黄牛肉、枸杞原浆、全乳牛奶蛋白粉、系列葡萄酒等。活动现场参展商品琳琅满目、种类众多，前来选购的企业和市民络绎不绝，对宁夏产品品质和设计包装赞不绝口，空手而来满载而归。

展会期间，上海办还组织企业参加“叮咚买菜专场洽谈会”“盒马专场洽谈会”“贸易配对会”等洽谈活动，借助抖音、快手、微信视频号等平台，通过展馆现场直播专区立体宣传我区特色商品的产业优势和品牌形象。帮助我区企业对接上海采购商、经销商、大型商超的同时，充分利用上海大市场、大平台、大流通优势，促进宁沪两地产品产销对接和市场流通。

“此次活动是落实宁沪两地签署的《深化合作框架协议》的具体行动，多渠道推介宁夏特色产品，多角度讲好宁夏乡村振兴故事，擦亮宁夏‘名片’，让更多宁夏产品走出宁夏、走进上海，在上海叫响宁夏品牌。”自治区政府驻上海办事处相关负责人说。

据悉，展销会首日，源牛(宁夏)农牧科技有限公司、宁夏西鸽酒庄有限公司等企业现场达成5项采购合作意向。

天天讲安全

“沉浸式”体验公交消防安全

本报讯 (记者 张涛 实习生 田文花)“车内发生火灾，迅速安全有序逃生。”随着一声令下，逃生体验仓内浓烟滚滚，参赛运动员弯腰低头，用湿毛巾捂住口鼻，依次快速穿过浓烟区，抵达安全地带集结。为提高职工消防安全意识和应急处置能力，进一步了解和掌握火灾等突发事件的处理流程，7月20日，银川市公共交通有限公司、银川市公安局公共交通治安分局第一届消防运动会在银川滨河新区公交综合枢纽举行，共300余人参加。

23个代表队参加了“火场逃生”“火线救援”“雷霆出击”“勇士出击”“安全知识闯关”5个比赛项目。在“火线救援”项目，要求参赛队员按照要求正确穿戴灭火战斗服并携带消防设备，穿过障碍物，用灭火器扑灭火焰，然后返回和队员接力。各组队员争先恐后，反应迅速、配合默契、处置有序，为大家呈现了一场场“消防技能比拼、应急救援演练、趣味运动竞赛”于一体的消防演练活动。

“本次活动以赛促训、以训促练、寓教于乐，通过接地气、适需求、贴实战的演练，使职工在参与之中学习消防知识，掌握灭火、逃生技能，进一步提高了全体员工的消防安全意识及应急处置能力。”银川公交公司党委副书记蒋慧莲表示，银川公交公司将以此次消防运动会为契机，牢牢扛起安全责任，持续推进消防安全隐患排查整改，普及消防安全“四个能力”，筑牢安全“防火墙”，确保乘客生命和财产安全。



7月20日，宁夏体育馆内，孩子们在教练的带领下进行篮球运球练习。暑假期间，孩子们参加各种体育锻炼，强健身体。

本报记者 马楠 摄



7月21日，贺兰山、城市楼宇和绿地湖泊相映成画。当日，银川市环境空气质量为优。

本报记者 马楠 摄

(上接第一版)

2022年11月，宁夏出台《关于加快建设铸牢中华民族共同体意识示范区的实施方案》，明确“555”总体部署，探索在促进民族关系和谐、维护民族团结和睦，构建“六共”格局、促进各民族交往交流交融，创建“5585”模式、推动共同体建设有形有效，探索创建工作评价标准、构建铸牢中华民族共同体意识评价指标体系，完善政策法规制度、建立常态化长效化机制等方面作出“5个示范”，凝聚起各族群众同舟共济、团结奋进的磅礴力量。

在开展工作中夯实思想基础

思想上更清晰，政治上更坚定。自治区党委和政府深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，将此作为战略性、基础性、长远性工作来抓，不断夯实“人心归聚、精神相依”的思想基础。

实施党员干部培元固本工程，将习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想纳入党员干部教育体系，举办培训1285期，今年主题教育中开展“牢记总书记嘱托，铸牢中华民族共同体意识”教育，引导党员干部做铸牢中华民族共同体意识的引领者、推动者、实践者。实施青少年学生夯基育苗工程，构建课堂教学、实践引领、氛围熏陶一体化教育体系，创新推进“互联网+铸牢中华民族共同体意识教育”，在中小学开设“石榴籽”思政课

绘就建设铸牢中华民族共同体意识示范区新篇章

程，北方民族大学发起成立“西北高校青年铸牢中华民族共同体意识宣讲联盟”，宣讲2000余场，推动中华民族共同体意识根植各族学生成心灵深处。

实施各族群众凝心聚魂工程，连续6年组织马克思主义“五观”百场万人宣讲6800场次，编发《“石榴籽”故事丛书》20余万册，建设线上线下主题展馆60多个。

实施社科理论正本清源工程，支持宁夏大学、北方民族大学建设铸牢中华民族共同体意识研究院，加强中华民族史学研究，编纂《中华民族交往交流交融史料汇编·宁夏卷》，引导全社会牢固树立正确的中华民族历史观。

在团结奋斗中共享发展成果

发展是解决民族地区各种问题的总钥匙。

在永宁县闽宁镇，发展和变化让这里常看常新。“生活更好了，环境更好了，心情也更好了。”说起这些年来的变化，闽宁镇原隆村法官马燕的脸上洋溢着笑容。

从昔日的干沙滩到今天的“金沙滩”，闽宁镇经历了从荒滩到幸福乡村的变迁。各族群众在党的领导下，团结一心、共同努力，迎来了幸福美好的新生活。

近年来，宁夏全面实施居民收入、移民致富、教育质量、健康水平、文明素养、城乡面貌

“六大提升行动”，不断加大对重大民生工程、基础设施建设、基本公共服务项目等的投入力度，培育壮大“六新六特六优”产业，扎实推进乡村振兴，让发展建设成果更多更公平惠及各族人民。

2022年年底，宁夏地区生产总值突破5000亿元，人均地区生产总值接近7万元，现代化产业体系初步形成，人民生活水平全面改善，各民族共同生活的家园更加美丽，共同团结奋斗、共同繁荣发展的家底更加厚实，各族群众感党恩、听党话、跟党走的精神面貌更加昂扬。

在交流交往中深化相亲相融

中华民族一家亲，同心共筑中国梦。

宁夏主动顺应新时代各民族大流动、大融居新特点，深化构建全方位嵌入社会结构，推动形成“三交六共”格局，各民族呈现广泛交往、全面交流、深度交融的生动局面。

大力实施各族青少年交流、旅游促进各民族交往交流交融、各族群众互嵌式发展“三项计划”。连续40年举办形式多样、丰富多彩的“民族团结进步月”活动。广泛开展“红石榴”志愿服务、“社区邻里节”等群众活动，打造“中华民族一家亲”系列实践教育活动平台。全区5个地级市、20个县(区)成功创成全国民族团结进步示范市、县(区)。

近年来，宁夏全面实施居民收入、移民致富、教育质量、健康水平、文明素养、城乡面貌

在健全法制中提升治理水平

宁夏坚持从全局出发，谋划和推动民族事务治理，出台完善基层治理体系提高基层治理能力“1+6”文件，赋予所有改革发展以“三个意义”，坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路。

出台《自治区促进民族团结进步工作条例》，建立政策法规评估机制，全面清理地方性法规、政府规章和行政规范性文件，稳妥调整差异性优惠政策，民族团结进步事业的法治基础更加牢固。将民族事务纳入社会治理大格局，纳入基层治理网格化管理全过程，打造“塞上枫桥”多元调解室，“1+X+N”多元共治机制等，涌现出吴忠市利通区金花园社区、银川市第二十一小学、国家能源宁夏煤业煤制油分公司等一批模范社区、学校、企业。

加强各级干部民族事务学习培训，加大面向全社会的法治宣传教育力度，各族群众尤其是青少年国家意识、公民意识、法治意识进一步增强。

凝聚聚力共奋进，笃行不怠谱新篇。宁夏将深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，聚焦铸牢中华民族共同体意识主线，全方位、全领域、全系统、特色化开发展示区建设，形成人建设示范区、处处建设示范区的良好社会氛围，在推动全区民族工作高质量发展上走在前列、作出表率。

坚定信心不动摇 决战决胜下半年

(上接第一版)

“察势者明，趋势者智。”越是困难时刻，越要坚定信心、沉勇毅，越要理性应对、快速行动。要看到，当前虽然困难多多、挑战重重，但我区经济运行恢复增长的势头没有变、新动能加快转换的势头没有变、发展质量效益改善的势头没有变，全区经济不仅“量”在增长，“质”也在提升，继续保持经济良好态势我们有基础、有条件。只要全区上下继续坚定信心、敢拼敢干，坚定不移落实“总书记怎么说